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Pozifia dlui Lucian Blaga fafă
de creştinism şi ortodoxie

IX

Adevărul creştinismului (1)
Am ridicat, credem, mai presus de orice îndoială ade

vărul unui minim fond comun al tuturor religiilor, prin 
urmare şi al creştinismului. întrebarea care se iveşte 
acum, se referă la adevărul a ceece au în plus diferitele 
religii, inclusiv creştinismul.

Dacă privim mai de aproape la ceeace au în plus 
toate religiile necreştine pe de o parte şi la ceeace are în 
plus creştinismul pe de alta, observăm o deosebire radi
cală. Tot ce au în plus religiile necreştine e sau orgie de 
mituri, sau o înviorare într’o formă sau alta a aceluiaş 
fond minim care constitue convingerea religioasă univer
sală. Nici miturile greco-romane de pildă, nici „revela
ţiile“ divinităţii prin persoana istorică a lui Budha, La- 
otse sau Mohamed, nu afirmă o sporire radicală a Re
velaţiei divine. Miturile sunt tălmăcirile omeneşti ale 
aceluiaş fapt religios fundamental, iar „revelaţiile“ prin 
diverse persoane istorice sunt o înviorare a conştiinţei 
aceleiaş revelaţii generale, sau o precizare într'un tel sau 
altul a voii divine manifestată prin aceeaş revelaţie. Nici 
miturile, nici „revelaţiile“ prin persoane istorice nu afirmă 
esenţial o venire mai aproape a divinităţii, o etapă ra
dical nouă în comuniunea dintre divinitate şi om, de care 
vorbeşte orice religie. Conştiinţa umană nu afirmă un 
adevăr în plus în nici una din religiile necreştine. Despre 
mit ea îşi dă seama că e o plăsmuire umană, fiind răsărit din 
străduinţa de-a prinde într'o imagine faptul fundamental al 
divinităţii şi al revelaţiei ei. Conştiinţa umană nu pla
sează într'un moment istoric precis apariţia divinităţii 
printr’un erou mitic sau prin altă înjghebare. Deobiceiu 
mitul e o ipostasiere prin fantezie a unei puteri divine 
manifestate prin natură cu regularitate constantă, deci o 
exprimare poetică şi ipostasiată a conştiinţii despre re
velaţia generală.

Nu numai că miturile nu aduc ceva nou peste faptul 
revelaţiei generale, ci chiar îl aburesc. Mitul fiind con
tribuţia subiectivităţii omeneşti la faptul revelaţiei gene
rale, sau forma în care se sileşte să redea conştiinţa re
velaţiei, de obiceiu poartă toate amprentele nivelului spi
ritual al colectivităţii respective. Despre mituri, ca mo
duri de sesizare şi de tălmăcire a faptului fundamental 
al revelaţiei, s’ar putea concede că sunt produsul unor 
stiluri omeneşti de gândire şi de intuiţie. Ele de fapt 
sunt mai mult văluri aşternute peste revelaţie, decât 
clarificări ale ei.

Miturile sunt produsul conştiinţii despre distanţa între 
om şi divinitate. Când omul nu mai simte atât de viu pre
zenţa şi iniţiativa divinităţii întru a se revela, fantezia îşi 
exaltă nestingherit aviditatea ei „creatoare“. Să ob
servăm că miturile se înmulţesc în fazele de decădere 
ale religiilor, sau că numărul lor e mai mic acolo unde do
mină conştiinţa revelării divinităţii printr'o persoană 
istorică. La Mohamedani, la Chinezi, la Budişti miturile 
sunt extrem de puţine în raport cu religia hindusă sau 
greco-romană, iar la acestea s’au înmulţit pe măsura 
slăbirii conştiinţii despre revelarea divinităţii prin iniţia
tivă proprie. Din orgia miturilor câte o religie e scăpată 
printr'o nouă „revelaţie“ a divinităţii prin intermediul 
unei persoane istorice.

Putem distinge aşadar la religiile necreştine două 
trepte: 1) Religii în cari conştiinţa revelaţiei divinităţii şi deci 
a voii ei este foarte slăbită şi tulbure. In ele se produc 
miturile cu nemiluita; 2) Religii în cari conştiinţa reve
laţiei divinităţii — şi aceasta înseamnă revelaţie prin 
persoane istorice — e mai intensă şi deci şi ideile despre 
divinitate sunt mai clare. In acestea miturile nu prea 
înfloresc.

Conştiinţa mai intensă a revelaţiei divinităţii în
seamnă însă mărturia mai clară, mai puternică, mai 
adâncă despre prezenţa divinităţii, despre strâmtorarea ce 
o impune subiectivităţii. In aceste cazuri eul se sfieşte 
să construiască dela sine tălmăciri ale realităţii ultime, 
odată ce această realitate s’a vădit ea însăşi aşa cum e.

Creativitatea mitică şi conştiinţa intensă a apropierii 
divinităţii sunt două stări aproape contradictorii. In cea 
dintâi grăeşte netămătoare, simţindu-se la largul ei, 
subiectivitatea; în a doua e ascultată cu sfială realitatea- 
obiectivă însăşi. Creativitatea mitică slăbeşte răspun
derea şi participarea totalitară; ea e într'o mare măsură 
un joc. Conştiinţa prezenţii divine are trăsăturile cu totul 
opuse. Dacă privim bine lucrurile, observăm faptul 
curios că miturile sunt sau produsul unei omeniri 
degenerate, sau titlul de mândrie al unei intelectuali
tăţi în care a slăbit conştiinţa despre contactul cu reali
tatea ultimă. Triburile degenerate, sau poezia şi filo-
sofia greco-romană din epoca de decadenţă, rivalizează 
în bogăţia de mituri. In general poporul care păstrează 
credinţa e mai conservativ, nu e cuprins atât de uşor de 
frenezia creatoare de mituri, căci această frenezie e în
soţită la intelectual de conştiinţa relativităţii oricărei cre
dinţe şi imagini despre zei. Peste tot unde sporeşte mi
tomania, e semnul unei slăbiri a conştiinţii despre pre
zenţa îngustătoare şi autoreveiatoare a realităţii ultime. 
Mitul e mai mult sau mai puţin golul acoperit cu ima
ginaţia iresponsabilă a subiectivităţii umane, fie din ne
voie ca la primitivi, fie din orgoliu ca la cei ce vreau 
să fie numai decât înţelepţi. El e opusul realităţii. (Desigur 
că o asemenea prezentare â opoziţiei între mit şi reali
tate e puţin cam îngroşată, dar în esenţă e justă). Mitul e 
basm, cum au tălmăcit vechii traducători ai Sf. Scripturi, 
acest cuvânt grecesc folosit de Sf. Apostol Pavel în epi
stolele pastorale.

In capitolul precedent arătam că participarea to
tală a omului la ordinea propovăduită de religie se 
explică din faptul că omul religios face experienţa 
adevăratei sale transcendenţe, care îl transpune în vibraţia 
răspunderii şi în situaţia să-şi dea seama despre ceeace 
este el propriu. Iar transcendenţa înseamnă realitatea 
care-1 limitează, îl face să-şi vadă graniţele. Din cele 
spuse e vădit că mitomania provine dintr'o estompare a 
conştiinţii transcendenţii şi deci a limitelor proprii. Mitul 
nu e o trăire vibrantă şi responsabilă în faţa realităţii 
divine. Mitul e o slăbire a religiosităţii.

Poate dl Blaga ar spune: ce importă faptul că unde 
e puternică conştiinţa revelaţiei, e mai intensă conştiinţa 
prezenţii şi a iniţiativii realităţii ultime? Şi acolo omul 
este tot aşa de mult robul iluziei, ca şi acolo unde se 
îndeletniceşte cu crearea de mituri.

Dar o cugetare scrupuloasă nu poate trece peste 
diferenţele cu care i se prezintă conştiinţa umană, nive- 
lându-le în favorul uneia sau alteia din ele. Dacă într'un 
caz fiinţa umană se manifestă, neoprită de conştiinţa sfiel
nică a realităţii divine îngustătoare, în crearea de mituri 
cu privire la acea realitate, iar îir alt caz se mărturiseşte 
oprită dela asemenea libertinaj de experinţa intensă a 
prezenţii realităţii divine, trebue să fie o cauză mai 
adâncă decât bunul plac, sau decât stilul de pildă. Greco- 
romanii sau Germanii au trecut dela frenezia creatoare 
de mituri la sobrietatea credinţii creştine; deci cauza nu 
a putut fi stilul etnic.

Noi am văzut, în urma analizelor din capitolul pre
cedent, că mărturia conştiinţii trebue primită aşa cum se 
prezintă. Când această conştiinţă mărturiseşte o atingere

intensă cu realitatea, această mărturisire vine dintr'o 
reală presiune a realităţii asupra ei. Altă dovadă despre 
realitatea transsubiectivă nu avem decât în mărturia con
ştiinţii. Conştiinţa transcendenţii sale adevărate, care îl 
îngustează în tendinţele sale de egoism şi de somnolenţă 
individualistă, nu o poate produce omul din sine, ci numai 
printr'o reală experienţă a aceleia.

Conştiinţa miturgică mărturiseşte despre latitudinea 
ei creatoare de mituri, despre nestingherirea ei de cătră 
realitatea divină, deci despre distanţa dintre ea şi 
acea realitate. Conştiinţa adânc religioasă mărturiseşte 
înfiorată despre experienţa realităţii ultime. Le vom da 
dreptate amânduora, pentrucă aşa este onest şi numai 
aşa se poate. Cea dintâi va avea satisfacţia creativităţii 
în gol şi nemulţumirea continuă cu ea. A doua va avea 
satisfacţia realităţii, care i se prezintă mai mare decât 
orice şi-ar putea închipui.

Dar să trecem acum la creştinism. Cum am văzut, 
el se distinge radical nu numai de religiile miturgice, ci 
şi de cele dominate de conştiinţa unei revelaţii speciale 
printr'o persoană istorică.

Prin plusul pe care îl afirmă el, atestă despre o 
sporire esenţială a Revelaţiei divine. Câtă vreme cele
lalte religii, cari se prevalează de o revelaţie specială, nu 
o înţeleg esenţial ca o venire mai aproape a lui Dum
nezeu cătră om, creştinismul se prezintă ca o întregire 
reală şi maximă posibilă a Revelaţiunii. In creştinism 
Dumnezeu nu-şi descopere numai o seamă de porunci nouă,
ci El însuşi devine om ca oamenii, un Tu al fiecăruia 
dintre noi, intrând astfel în comuniunea perfectă şi directă 
cu noi, pe câtă vreme în toate celelalte religii cu „reve
laţie“ specială, EI rămâne tot la spatele unui om, care 
vorbeşte în numele lui Dumnezeu. In celelalte religii cu 
„revelaţie" Dumnezeu nu devine ins între inşii omeneşti, 
ci rămâne mai presus de relaţiile directe dintre aceştia, 
angajând doar pe unul dintre ei să vorbească în numele 
Lui. Oamenii nu întâlnesc pe Dumnezeu însuşi ca un 
Tu din mijlocul lor, ci tot numai pe un om trimis de El.

Pentru oricine priveşte cu seriozitate acest fapt 
creştinismul se prezintă ca o religie cu totul deosebită 
şi putem spune ca stând singură pe a treia treaptă su
perioară în ce priveşte conştiinţa apropierii realităţii di
vine, deci ca singura religie dominată de conştiinţa 
unei sporiri — până la ultima măsură — a Revelaţiei 
divine.

In fond religiile mitice înfăţişează spălăcit şi tulburat 
fondul esenţial al religiei. Ele sunt forme întunecate, de
căzute ale religiei. Popoarele acelor religii simt că re
ligia ar avea să le dea ceva, dar nu e în stare să le dea 
în mod deplin. „Părintele cel mare“ s'a supărat pe oa
meni şi s'a depărtat.

Religiile „revelaţiilor“ istorice nu infăptuesc nici ele 
deplinătatea ideii religiei, nu se înfăţişează ca realizări 
satisfăcătoare a raportului dintre divinitate şi om, ţintă 
spre care tinde atât divinitatea, odată ce e lucru sigur 
că ea e interesată de destinul omenesc şi se revelează 
în deobşte omului, cât şi omul, dată fiind setea omenească 
universală după legătura cu divinitatea şi după salvarea 
sa prin ea.

Odată ce am demonstrat în capitolul precedent 
adevărul religiei în general, adecă faptul că Dumnezeu 
se revelează cu adevărat omului şi are o preocupare de 
acesta, adevărul creştinismului, ca realizare deplină a ace
stei tendinţe divine, rezultă cu necesitate. Sau convin
gerea omenirii despre revelarea divinităţii e o iluzie uni
versală (ceeace este imposibil, chiar logic imposibil, căci 
atunci tot ce cunoaştem pe baza mărturiei conştiinţii e 
o iluzie şi nu mai e altă alegere de cât scepticismul 
absolut şi absurd), sau nu e o iluzie şi atunci divinitatea 
trebuie să realizeze odată deplin voinţa ei de revelare, 
de manifestare integrală a grijii sale de om.

Religia în general nu se poate baza pe o iluzie, chiar 
dacă e considerată numai ca ceeace o prezintă dl Blaga, ca o 
expresie a necesităţii de autotalizare şi autodepăşire a fiinţii 
umane. Această autototalizare şi autodepăşire ce se reali
zează, după dl Blaga, numai prin religie, nu s'ar putea
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„Românizarea“ numirilor parohiilor
Iubite frate,

Am înaintea ochilor mei, pe masa 
mea de lucru, plicul oficial al scrisorii 
pe care mi-ai trimis-o. De data acea
sta, contrar obiceiului tău, t*-ai aşter
nut gândurile pe hârtie oficială şi în 
felul acesta mi-ai dat prilej să văd 
»antetul« cu numirea aceea atât de 
străină a parohiei tale.

Numele acestei parohii n’are ni
mic, dar absolut nimic, comun cu tre
cutul nostru ortodox, nici cu trecutul 
nostru naţional şi nici cu sufletul no 
stru românesc. Numirea aceasta, care 
este în primul rând o sfidare a sim
ţirii şi a demnităţii noastre creştineşti 
şi româneşti, a fost impusă odinioară 
de străini, cu scopuri şi tendinţe bine 
studiate pentru ei. Ai noştri, neavând 
încotro, au fost nevoiţi să o accepte 
atunci, şi în felul acesta ea s’a înră
dăcinat în viaţa obişnuită a parohie- 
nilor. La fel s’a întâmplat şi în alte 
parohii.

Ceeace este însă ruşinos pentru 
noi, şi chiar foarte dureros pentru 
cel ce stăruie cu gând şi zăbavă asu
pra lucrurilor, este faptul că atunci 
când s’au rupt lanţurile robiei noa
stre seculare, nu s’a gândit nimeni 
să arunce, odată cu jugul asupririi, şi 
toate aceste pene străine, aceste îm-

pestriţări supărătoare, puse deopotrivă 
pe sufletul şi pe trupul neamului no
stru, ca o sfidătoare batjocură. Şi 
ceeace este şi mai condamnabil, atât 
pentru tine ca preot, cât şi pentru 
credincioşii tăi, atât pentru imediatele 
tale autorităţi cât şi pentru particulari, 
că nici după un sfert de veac de 
stăpânire românească şi nici, mai ales, 
după cele ce am pătimit în anul 1940, 
nu s’a trezit nici o conştiinţă, nu s’a 
revoltat şi n’a protestat nimeni contra 
acestor umiliri naţionale.

Se vede şi din aceste lucruri cât 
a fost de nefastă influenţa liberalis
mului asupra neamului nostru. Doc
trinele, isvorâte din liberalism, întitu
late umanitariste, pacifiste, universale, 
internaţionale etc. ne-au tâmpit sensi
bilitatea naţională şi chiar pe cea orto
doxă şi ne-au făcut să nu mai simţim 
şi să nu mai distingem ceeace este 
al nostru de ceeace este străin.

Acum când văd »antetul« scri
sorii tale, îmi vin în minte, fără să 
vreau, toate numirile străine ale tu
turor parohiilor noastre din oraşe şi 
chiar din atâtea sate, numiri care se 
menţin încă, şi drept să-ţi spun, în 
faţa acestui atât de mare indiferen
tism ortodox şi românesc, nu pot 
să-mi stăpânesc revolta şi durerea.

Unele din parohiile noastre — ca 
să nu mai vorbim de sate, de străzi 
şi de alte localităţi — poartă, spre 
ruşinea noastră, numele unor împăraţi 
străini, care ne-au robit şi batjocorit 
decenii şl veacuri dearândul. Altele, 
prin numirile lor, ne reamintesc oa
meni, împrejurări istorice şi realizări 
tot atât de străine şi de vrăjmaşe 
sufletului şi intereselor noastre ro
mâneşti ca şi cele ale împăraţilor 
tirani...

Când văd şi mă gândesc la 
aceste lucruri, riu pot să nu mă în
treb: Oare în parohia ta, unde Ro
mânii ortodocşi trăesc de atâtea vea
curi, nu s’a realizat nimica important 
şi preţios sufletului nostru? Nu s’a 
născut oare, sau n’a trăit în cursul 
veacurilor în parohia ta njei un om 
de valoare pentru credinţa ortodoxă, 
sau pentru cultura noastră româ
nească? N’a iniţiat nimeni nici un 
fel de luptă religioasă sau naţională 
şi nu s’a trăit nici un moment de 
însemnătate istorică ? N’au dat oare 
domnitori viteji lupte biruitoare pe 
locurile din preajma parohiei tale, 
pentru drepturile neamului nostru? 
N’au poposit în cetatea aceea dom
niţe şi domnitori cuvioşi, porniţi pe 
drumurile pribegiei din pricina păgâ
nilor, care au fost totdeauna vrăjmaşi 
neamului nostru? Eu cred că este 
cu neputinţă să nu fi fost nimic, 
nimic din cele amintite. Şi atunci nu 

I se cuvine oare să eternizăm numele

unui Român de valoare, sau actul 
istoric, care constitue o mândrie veş
nică pentru sufletul nostru, dând o 
asemenea numire parohiei respective? 
Este cu neputinţă să nu se găsească 
o numire, care să fie o mândrie pentru 
sufletul nostru ortodox şi românesc, 
înlocuind numirile străine cu numiri 
româneşti, facem lumii întregi dovada 
că avem sensibilitate şi conştiinţă 
ortodoxă şi românească.

Te învitdeci, iubite frate, să cu- 
geţi la ceeace ţi-am scris şi să pro
cedezi fără întârziere la realizarea 
lucrărilor necesare.

In cazul că nu vei găsi în întreg 
trecutul nostru din acea localitate 
nimic, nimic vrednic şi potrivit pentru 
a se da ca numire parohiei tale, atunci 
vei da parohiei numirea hramului 
bisericii. In nici un caz însă să nu 
mai tolerezi batjocura străinismelor 
de pănă acuma.

întruneşte în şedinţă consiliul 
parohial, lămureşte pe consilieri şi 
aduceţi o hotărâre oficială, cu privire 
la schimbarea numirii parohiei! Intr’o 
Duminecă, după săvârşirea sfintei li
turghii, vei arăta în biserică tuturor 
credincioşilor motivele care te obligă 
să procedezi la schimbarea numirii 
parohiei tale. Cere apoi autorităţilor 
superioare bisericeşti să aprobe schim
barea hotărâtă. După ce vei avea şi 
această aprobare, vei proceda la schim-

urmări fără credinţa în realitatea şi în revelaţia divini
tăţii. Iar dacă această autototalizare şi autodepăşire e o 
necesitate a fiinţii umane, constatăm că această necesitate 
nu se poate realiza fără certitudinea despre existenta şi reve
laţia divinităţii. E o necesitate care nu s'ar putea satis
face prin conştiinţa că revelarea divinităţii e o iluzie. 
Arta, metafizica şi ştiinţa, n'au lipsă de această certi
tudine. Dar ele nici nu exprimă cea mai principală ne
cesitate a fiinţei umane, aceea de autototalizare şi auto
depăşire. Prin urmare e locul să ne întrebăm; e posibil
ca cca mal capHala ncccoîtaic a fiiaţU umane, accca £ ă r&

de a cărei realizare omul nu s’ar mai putea totaliza şi 
depăşi, ci ar decădea şi s'ar destrăma, să fie avizată la 
o iluzie, la o autoînşelăciune ? Această realitate profundă 
a fiinţii umane e posibil să nu fie reflexul unei realităţi 
obiective nemincinoase ?

Dar dacă omul se autototalizează numai prin con
ştiinţa prezenţii şl a revelării divinităţii, creştinismul, ca 
religia care înfăţişează apropierea şi revelaţia lui Dum
nezeu în gradul cel mai lămurit şi mai deplin, se arată 
ca răspunzând în modul cel mai perfect necesităţii de 
autototalizare şi autodepăşire a omului.

Dl Blaga, punând religiile pe acelaş plan în ce pri
veşte valoarea lor, a greşit chiar din punctul Dsale de 
vedere. Unde conştiinţa revelaţiei e slăbită şi întunecată, 
religia însăşi fiind slăbită, autototalizarea nu se mai poate 
realiza satisfăcător. Unde sporesc miturile din conştiinţa 
distanţării divinităţii sau din relaxarea credinţii, ca la 
unii filosofi de pildă, autototalizarea nu se mai înfăptueşte. 
(In contrazicere cu recunoaşterea faptului că numai prin 
religie se autototalizează şi autodepăşeşte omul, deci prin 
credinţa în revelaţie, sistemul dlui Blaga e dominat de ideea 
că rolul covârşitor îl are în destinul omului cunoaşterea 
şi nu etica. Prin cunoaştere se împlineşte destinul omului. 
Sistemul Dsale e chiar opus eticei, precum vom arăta poate 
amănunţit. Dar atunci filosofia este cea prin care se 
autototalizează şi se autodepăşeşte omul. Desigur că dl 
Blaga se gândeşte mai mult la religiile creatoare de mi
turi, acordându-le acestora locul prim pe scara religiilor, 
A se vedea preferinţa Dsale pentru hinduism şi ciuda 
pe creştinism că nu e favorabil orgiei de mituri. Insă 
noi am văzut că înmulţirea miturilor e un semn de slă
bire a religiei, a conştiinţei revelaţiei divine).

Atât Dumnezeu cât şi omul tind spre o apropiere 
maximă, spre o comuniune integrală, deci spre o auto- 
revelare deplină a lui Dumnezeu.

Fiinţa umană vine la starea de totalizare şi de con
ştiinţă a ceeace este, la tonalitatea gravă şi majoră a trăirii 
responsabile, numai când îşi dă seama de graniţa, adică 
de transcendenţa sa adevărată, ne spune filosofia existen
ţială, Din anumite desvoltări "anterioare am văzut că 
transcendenta adevărată nu şi-o simte omul decât în expe
rienţa divinităţii cu capacitate revendicatoare, deci numai 
într'o divinitate care i se revelează şi prin aceasta îi în
gustează tendinţele de infinită dar iluzorie extensiune 
hegemonică, făcându-1 să o simtă apropiată şi porunci
toare, iar pe sine subordonat şi revendicat. Am văzut 
prin urmare că numai o divinitate care, pe lângă reve
laţie, indică experienţii umane un caracter personal, are 
această putere de revendicare, de îngustare asupra omului.

Atât revelarea deplină a divinităţii cât şi mani-J 
festarea caracterului personal al ei se realizează deodată 
în creştinism, prin păşirea lui Dumnezeu ca om între 
oameni. De altfel persoana este realitatea obiectivă care 
ni se impune mai copleşitor ca atare. Diferitele lucruri 
le poate declara o filosofie subiectivistă mai uşor ca pro
duse ale spontaneităţii conştiinţii, dar persoana altuia 
ni se impune mai mult decât orice ca ceva ce nu stă 
în puterea noastră, cu o „asprime a realului“. Caracterul 
de persoană dă un spor de revelare unei realităţi obiective.

Câtă vreme divinitatea rămânea în abisul ei inima
ginabil, lipsa unei experienţe a prezenţii ei mai copleşi
toare, prin revelarea deplină şi în formă personală, lăsa 
omului latitudinea unei desfăşurări a egoismului şi a orgo
liului său creator de mituri. Omul putea luneca uşor de 
sub puterea lui Dumnezeu care îl cheamă la răspundere, 
croindu-şi închipuiri cari îi conveneau lui despre voia lui 
Dumnezeu. Dumnezeu îşi actualizează puterea asupra 
omului şi-l face să-şi simtă graniţa şi să se autototalizeze 
într'o viaţă de răspundere numai venind aproape de el. 
Dar şi iubirea şi ajutorul Său se manifestă întregi numai 
cu acest preţ.

Dumnezeu a devenit o persoană istorică, şi de atunci 
realitatea Lui e experiată cu o intensitate ce depăşeşte 
orice altă certitudine. Cum s'ar explica certitudinea apo
stolilor că Dumnezeu e cu ei, dacă nu prin o experienţă 
a realităţii divine în imediata lor apropiere? Cum s'ar 
explica Evangheliile, cari în scrisul lor onest, neprefăcut, 
simplu, zugrăvesc persoana cu adevărat dumnezeească 
— şi în acelaş timp şi omenească — a lui Iisus, dacă nu 
prin contactul apostolilor cu o realitate aşa cum o des
criu, adică dumnezeească ? Cum s'ar explica moartea 
tuturor apostolilor şi a milioanelor de martiri, ca şi cer
titudinea miliardelor de oameni de atunci încoace, decât 
printr'o venire a lui Dumnezeu prin Iisus Hristos în sfera 
de experienţă tainică a, fiecăruia?

Cât n'am mai putea înmulţi asemenea întrebări, cari 
nu e permis să fie bagatelizate cu o ridicare din umeri! 
Analizele noastre din capitolul despre adevărul religiei 
ne-au arătat că certitudinea aceasta a conştiinţei nu se 
explică decât din experienţa realităţii corăspunzătoare.

Ceteam de curând într’un ziar observaţia, că pe 
când armata engleză îşi botează vapoarele şi escadrilele 
sale aviatice cu nume mitologice, armata germană şi le 
botează cu numele eroilor căzuţi, iar acest fapt dă o 
forţă deosebită ostaşilor. Prin faptul că acei eroi au trăit în 
istorie în mod precis, pe de o parte eroismul lor se arată ca 
real şi deci ca posibil de imitat, iar pe de alta ei exercită şi 
un fel de poruncă de revendicare asupra sufletelor ostaşilor. 
Aceştia se simt îndemnaţi, obligaţi la fapte eroice, strâm- 
toraţi în tendinţele egoiste. Numele mitologic nu obligă 
la nimic. Omul îşi dă seama ca eroismul lui Achile e o 
simplă plăsmuire poetică, deci prin faptul că e închipuit 
mitic se arată mai mult imposibilitatea lui. Omul nu are 
în mit o poruncă, un mijloc de autodepăşire a egoismului 
şi de autototalizare a puterilor sale, ci un pretext de vi
sare poetică iresponsabilă.

Această simplă indicaţie arată că a pune pe Iisus 
Hristos în rând cu Marduk, care nici măcar n'a fost în-

! chipuit ca om, şi a adăuga că aceste două religii au 
aceeaş valoare cum a făcut dl Blaga, — este o imensă eroare.

Dar puterea de revendicare a lui Iisus Hristos e 
uriaşă, e totalitară nu numai prin faptul că El a murit 
bărbăteşte din iubire pentru noi şi ne dă o pildă de 
puritate morală, ci şi prin faptul că e Dumnezeu şi ca atare 
obligă orice conştiinţă în mod absolut. Iar pe de altă 
parte, prin faptul că Iisus Hristos n'a sfârşit de-a exista 
încheindu-şi viata pământească, ci înviat şi aşezat de-a 
dreapta Tatălui, la cârma lumii, ne revendică de acolo 
ca un D u m n ezeu  ce ne va judeca după faptele noastre.

Prin faptul că a trăit în istorie şi a fost Dumnezeu, 
ştim desigur că există şl acum, şi ştim care este voia Lui.

Când realitatea divină e aşa de aproape şi aşa de 
poruncitoare, când o ştim cum e şi ce vrea (importă cum 
e, ca premisă pentru conduita noastră, căci prin aceasta 
ne dobândim mântuirea, nu cum e, pentru a satisface 
curiozităţile cognitive), nu mai e loc pentru mituri. Cu 
o adorabilă nedumerire dl Blaga a privit înciudat la 
creştinism, după ce a contemplat cu încântare hinduismul 
şi apoi a învinovăţit copilăreşte Europa creştină că nu e 
propice creerii de mituri. Dsa n'a înţeles cauza. A crezut 
că faptul se datoreşte numai îngustimii de suflet a Bise
ricii creştine. Cine are însă realitatea, nu mai simte nici o 
plăcere pentru surogate. E prea puternică experienţa 
realităţii divine şi prea clară fiinţa şi voia ei în ce ne pri
veşte pe noi, prea serioase îndatoririle pe cari ni le im
pune ea, ca să mai recădem în zugrăvirile copilăreşti, cu 
mult inferioare şi prea naive în raport cu modul în care 
ni se prezintă. Europa creştină se află în epoca de matu
ritate a spiritului, având de rezolvat problemele cele mai 
serioase ale umanităţii. Ea a depăşit de mult epoca de 
somnolenţă copilăroasă a Asiei.

Dumnezeu întrupat ca om a pus în lumină însem
nătatea capitală a omului. Dacă însuşi Dumnezeu se face 
om şi se răstigneşte pentru el, trebue că omul e lucru mare. 
Datoriile infinite şi nemărginit de serioase ale comuniunei, 
problema rezolvării inegalităţilor şi distanţelor sociale, au 
fost puse pe tapet abia prin creştinism, şi în treptata lor so
luţionare stă misiunea culminantă a omenirii, iar starea 
întrezărită la capătul acestei soluţionări — poate niciodată 
realizabilă deplin pe pământ — reprezintă fericirea adevă
ratului Paradis. (Pentru dl Blaga paradisiacul e simplă 
naivitate iniţială, nu maturitate in iubire, câştigată prin 
asprele lupte ale omului cu sine însuşi).

Dar e departe de noi gândul de-a ne încumeta să 
expunem în cadrul acesta restrâns toate feţele creştinis
mului şi toată adâncimea acestor feţe, cu reliefarea ade
vărului cuprins în ele. Am schiţat numai câteva linii 
cari, sugerând mai mult această bogăţie şi profunzime, 
au pus totuşi suficient în lumină adevărul credinţei în 
lisus-Hristos, Fiul lui Dumnezeu cel întrupat. De va fi 
necesar vom mai reveni. Cât de săracă este, în raport cu 
creştinismul, filosofia dlui Blaga, întemniţată în eul ce-şi 
toarce în jurul fiinţii proprii firul nesfârşit şi fără rost 
al iluziilor! O filosofie trebue să se apropie de proble
mele mari ale vieţii, dând răspunsuri egale cu seriozi
tatea lor. Unde sunt răspunsurile dlui Blaga la atâtea 
feţe şi probleme ale vieţii, de cari se ocupă atât de ma
gistral religia creştină?

D. STÄNILOAE
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S erv ic iu l de p resă
b ise r ic e sc  elveţian

„Schweizerischer evangelischer Pressedienst"

barea sigilului şi a »antetului« tuturor 
actelor cancelariei parohiale.

Vei stărui sistematic pentruca 
noua numire — ortodoxă şi româ
nească — a parohiei să se înrădă
cineze cât mai puternic şi cât mai 
neîntârziat în viaţa parohienilor tăi.

Vei spune poate că toate ace
stea sunt lucruri mici şi neînsemnate. 
Eu îţi răspund: Adeseori indivizii şi 
chiar neamurile sunt judecate şi apre
ciate în măsură hotăîâtoare şi după 
felul cum îşi rezolvă lucrurile mici. 
Lucrurile mici au uneori o impor
tanţă foarte mare.

Te rog să mă crezi, că pe lângă 
cele spuse în scrisoarea aceasta, mai 
sunt încă şi alte motive, foarte im
portante — care nu se pot spune 
aici — şi care m’au determinat să ţi 
scriu rândurile acestea. Îndeplineşte 
deci, fără nici o altă amânare, ceeace 
îţi cere prietenul şi binevoitorul tău 
frate:__________________ Fr. TEOFIL

— In 19 Iulie 1942, s’a ţinut Cercul 
religios lărnăveni, în parohia Subpădure, 
pe lângă următorul program i

Dimineaţa la ora 8 s’a slujit, in so
bor, utrenia, Si. Liturghie, urmată de Sfin
ţirea apei, cu predica de pr. loan Velfan, 
explicând pericopa zilei. După masă, Ia 
ora 3, vecernie In sobor la sfârşitul căreia 
Pr. Vintilă Laurentiu a conferenţiat despre 
„Răsboiul sfânt“.

Păr. pens. Vasile B. Popa a dat cre
dincioşilor mai multe sfaturi practice, po
trivite timpurilor de azi.

Pr. local Emil Pap, mulţumeşte preo
ţilor pentru munca depusă in această zi 
in ogorul bisericii şi neamului din aceasta 
parohie. întrunirea a luat sfârşit într’o 
atmosferă plină de evlavie şi nădejde.

Pr. I. V.*
— Duminecă 19 Iulie a. c., preoţimea 

din Cercul religios Nocrih, sub prezidenţia 
Păr. loan Ghicăşan-Nocrich. a ţinut a doua 
şedinţă a Cercului în parohia Hozmán. S’a
OÜGlat Iii SQbor dc G preoţi Utrenia 9Í Sf.
Liturghie. La priceasnă a predicat păr. 
Liviu Scorobet din Beneşti, desvoltând 
citatul: .Până ce va trece cerul şi pă
mântul o iotă sau o cirtă nu va trece din 
lege, până ce uu vor fi toate“. (Mat. 5, 18). 
După Sf. Liturghie s ’a ţinut şedinţă intimă 
şi s’au discutat diferite chestiuni de interes 
bisericesc. D. a., s’a oficiat Sf. Maslu pentru 
ostaşii cari luptă pentru biruinţa Sf. Cruci. 
A predicat păr. Petru Stroie din Ţichin- 
deal, desvoltând textul: (lacob 5, 14 -15 ).

Ca încheere, Păr. Vasile Cinezan, 
parohul locului, aduce mulţumiri preoţilor 
participanţi şi îndeamnă pe credincioşi să 
urmeze învăţăturile ce le-au auzit.

Pr. Li. S.

In presa românească — să fim 
sinceri — cronica religioasă a fost me- 
réu rudenia săracă a ziarului; la rari 
ziare şi Ia ocsziuni mari când i s ’a dat 
locul care-1 merită. Nu ştiu. dacă, afară 
de „Universul", există ziar care are un 
cronicar religios, adecă un redactor 
anume pentru z i l n i c u l  contact cu 
Biserica.

Biserica naţională, ea însăşi ar 
trebui să aibe — în lipsa a irei patru 
cotidiane ale ei — un organ de infor
maţie, o agenţie de presă. Nu voi ex
pune aici această teză. Mă voi limita 
a arăta ce face comunitatea protestantă 
din Elveţia, care abia dacă numără 
două milioane de suflete. Am  fost sur
prins când am aflat că episcopiile pro
testante din această ţară au fondat Ia 
1929 un serviciu de presă [Schwei
zerischer evangelischer Pressedienst). 
Mi-am dat însă îndată seamă de im
portanţa lucrului, pentrucă spre deose
bire de unii cari întreabă: ce are a 
face biserica cu presa, căci doar rostul 
ei, al bisericii, este a răspândi cuvântul 
lui Dumnezeu dels amvon, am fost con
vins că présa este biblia mulţimii de 
azi, am ştiut că o cât mai strânsă le
gătură între ea şi Biserică este de mare 
folos pentru popor şi cler.

Biserica protestantă elveţiană şi-a 
dat seamă, cătră finea secolului al 
19 Ies, — cândînurma liberalismului şi 
al democraţiei presa devine o mare 
putere, iar în fiecare stat ajunge la rol 
hotărâtor cât priveşte opinia publică, — 
că ea trebue să şi aranjeze şi să-şi lă
murească situaţia în această nouă stare. 
Ea a procedat aşa fel, că şi-a creiat o
p»-o e 5» « » 1*0 -V 1 «v» v ţ&.

Ş i a dat însă seamă şi de faptul 
că discutarea chestiunilor politice nu 
poate fi lăsată numai zierelor politice, 
tot aşa cum nici problemele bisericeşti 
şi religioase nu pot fi un privilegiu al 
ziarelor pur religioase.

Cum a deslegat această problemă? 
A  fondat o agenţie de presă care trans
mite informaţiani bisericeşti şi articole 
ziarelor. Nu exisiă aproape nici un do
meniu al activităţii bisericeşti şi al vieţii 
religioase asupra căruia această agen
ţie să nu informeze. Cine citeşte cu 
atenţiune presa Elveţiei, vede că infor. 
maţia, atât religioasă cât şi bisericească, 
a cucerit un loc de frunte în paginile

ei. A ceastă agenţie are corespendenţi 
atât laici, cât şi predicatori protestanţi 
în toate părţile lumii. Ea formează un 
capitol deosebit al activităţii sale. Cât 
priveşte informaţia asupra vieţii şi acti
vităţii pro domo sua, fără această agen
ţie parohiile n'ar fi în stare a ţinea 
contact între ele.

înainte de 1929 ziarele cotidiane 
şi gazetele săptămânale protestante 
n’aveau decât rar vreo informaţie asu
pra comunităţilor din alte cantoane şi 
cu atât mai puţin asupra protestantis
mului din ţările străine.

P e lângă informaţia numai reli
gioasă. ageuţia a ştiut să informeze şi 
politiceşte presa, care îi primeşte bu
curos acest material. Meditaţiile de 
Dumineca, scrise de condee talentate, 
apar în 80 de gazfete mai mici din pro
vincie [tirajul lor între 1500 şi 3000), 
care însă toate laolaltă au cam 250.000  
de abonaţi. Cum tirajul ziarelor elve
ţiene este controlat din trei în trei luni 
de călre Uniunea editorilór de ziare, 
vóm înţelege că aceste 80 de ziare 
cotidiane şi gazete mai mici sânt citite 
de aproape un milion de cititori. Ştiut 
este doar că un ziar e citit fie cu ochii, 
fie cu auzul de cel puţin patru persoane 
în familie.

Un bun serviciu de presă, face 
enorm serviciu bisericii. Prin el b ise
rica evanghelică îşi plasează în ziarele 
politice apelurile la colecte şi la dona- 
ţiuni de caritate. Fără acest serviciu 
nici nu ne putem închipui cum ar face 
ziarele politice suplimentele religioase 
şi de literatură bisericească în fiecare 
lună odată, dând o bibliografie teolo-

ţări. A cest serviciu de presă nu este 
numai un laborator al răspândirii acti
vităţii protestantismului, ci, ca o senti
nelă foarte trează, are mereu privirea 
spre orce conflict confesional, şi infor
mează superiorii de orce încălcare a 
drepturilor protestantismului care este 
în această ţară biserica naţională.

Rostul unei agenţii de presă a 
bisericii este mare, pentrucă biserica 
trebue nu numai să informeze, ci şi să 
fie informată, ea trebue să ştie despre 
toate mai ales atunci, când ea se con
fundă cu fiinţa Naţiunii şi cu sufletul 
Patriei.

Dr. I. Garovina

Nr. 693—1942 (57) 2—3

Concurs
In conformitate cu ordinul Preavene- 

rabilulul Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 6396 
din 27 Mai 1942, publicăm concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român, pentru întregirea paro
hiei vacante, de ci Il a, Fundata, proto
popiatul Bran,

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială 19,123 jug. pădure 

in „Preduş“.
3. Venitele stolare aprobate cu ord. 

Nr. 4544—1929.
Cererile de concurs, provăzute cu 

toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dela Preavenerabilul 
Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta in 
termen oficiului protopopesc Bran, iară 
concurenţii se vor prezenta în parohie in 
vreo Duminecă sau sărbătoare, cu obser
varea dispoziţiilor reglementare, spre a 
cânta, eventual a celebra şi a face cuno
ştinţă cu poporul dreptmăritor.

Z ă r n e ş t i ,  la l Iunie 1942.
Protopop V asile Stoicanea

Cercuri p astora le . Preoţii din tractul 
Mediaşului, organizaţi în cercuri pastorale, 
desfăşoară o vie activitate pentru promo
varea unei vieţi de înaltă moralitate şi de 
idealism creştin.

Conferinţele şi predicile rostite, în ca
drul slujbelor săvârşite în sobor, adună in 
biserici un mare număr de credincioşi.

Hrana sufletească, adusă de o bise
rică activă, care îndreaptă paşii credin
cioşilor pe calea datoriei, nu poate decât 
să fie din cele mai folositoare.

Prilej de mare bucurie duhovnicească 
au avut credincioşii din comuna Păucea, 
tractul Mediaşului în 19 Iulie 1942, când 
s ’a ţinut şedinţa pastorală a Cercului reli
gios I Mediaş, sub preşedinţia Păr. Vaier 
Scutea- Păucea.

Au participat: Păr. V. Scutea, pa
rohul local, Aurel Băcilă-Curciu, C. An- 
ghel-Nemşa, P. Pătărău-Moşna, M. Maier- 
Bratei, N. Medeşan-Dârlos, R. Gheaja-Buzd.

0Iui1uvh| u, Iu uiu o, a u aluju uil'CIiltt
şi sf, Liturghie de către 7 preoţi, răspun
surile la sf. Liturghie fiind date de către 
tinerii din Societatea Sf. Gheorghe.

La sfârşit a predicat frumos părintele
Băcilă.

După masă, la ora 3, s’a slujit ve
cernia, sfinţirea apei şi sf. Maslu pentru 
pace, pomenindu-se iubiţii ostaşi cari luptă 
contra dărâmătorilor de biserici.

După terminarea sf. slujbe păr. P. 
Pătărău şi-a citit conferinţa: »Rolul cre
dinţei în împrejurările actuale“, ascultată 
cu multă atenţie de credincioşi.

Apoi a luat cuvântul păi. M. Maier, 
care a vorbit despre: »Biserica ortodoxă, 
păstrătoarea fiinţei neamului românesc“

Pe marginea predicii
Avem, deşi poate nu prea mulţi 

preoţi cari au ajuns să stăpânească ele
mentele oratoriei bisericeşti, şi să adapteze 
acest mijloc de acţiune trebuinţelor spiri
tului modern.

Credincioşii, e drept, ascultă, cu ace
eaşi tradiţională sfinţenie, şi predici mai 
puţin pretenţioase ; însă din punct de ve
dere emotiv, astfel de cuvântare nu mişcă 
resorturi noi sufleteşti, nu exercită alţi 
centri de cugetare în s*are să producă o 
nouă creştere spirituală, aşa, cum de alt
fel, pretind legile evoluţiei. Se menţine 
doar o stare statică care conservă zestrea 
spirituală mai de mult câştigată, dar nu 
produce freamătul dinamfe al sufletului 
spre o tot mai înaltă împlinire a aspira
ţiilor sale.

Dacă sub raportul educaţiei duhov
niceşti acest gen de predică are totuşi o „ 
preţuire de necontestat, sub raportul învă
ţămintelor practice, al acordului adevăru
rilor evanghelice cu rosturile sociale mo
rale şi culturale ale credincioşilor, această 
predicate nu poate produce nici un revi
riment, nici o prospeţime spirituală.

Iată de ce socotim că, in lumina ace- j 
stor constatări, avem dreptul să afirmăm, 
că, deşi avem predicatori, totuşi problema 
practică, şi chiar teoretică, a predicei n’a 
depăşit cadrele modeste ale unei existente 
minore. Aceasta constatare nu poate des
curaja pe nimeni, — dimpotrivă, proectân- 
du-se asupra ei lumina experienţelor co
mune ale preoţimii, va produce o rena
ştere a interesului pentru o predică cores
punzătoare cât mai mult spiritului modern.

Gândul’meu, în acest foileton, nu este 
a face o lecţie de omiletică în înţelesul 
său clasic, aceasta revine specialiştilor, şi 
nici nu-1 cred necesar în cauză. Studiul 
teoretic al predicei s’a făcut în teologie, 
şi nu presupun că, aşa zisele regule ale 
unei bune predici, nu sunt cunoscute de 
toată lumea. Eu vreau să telev ceeace 
pare mai imponderabil în fiinţa predicei, 
ca decurgând exclusiv din exerciţiul ei 
practic şi din trebuinţele noi, tot mai cres
cânde a!e timpurilor ce le trăim şi adecă: 

puterea de rezistentă a tradiţiei; 
generalitatea tratării subiectelor de 

predică;
fenomenul de repetiţie care duce la 

rutinare ;
importanta interpretărilor în duh 

evanghelic a evenimentelor care dau pre
dicei nota de actualitate şi prospeţime;

abolirea intonaţiei şablon cu efecte 
exclusiv auditive.

1. Puterea de rezistenţă a tradiţiei tinde 
să imprime tendinţelor inovătoare în ma
terie de predică un spirit uniform. Aceasta 
se manifestă în deosebi cu ocazia primului 
contact al preotului tinăr cu cadrele mai 
vechi ale clerului. Preotul începător, are 
un sentiment caracteristic de a pătrunde 
în structura intimă a lucrurilor şi de a evita 
repetările. Ei studiază cu atenţie subiectul 
şi se simte desolat când nu poate prinde 
în compoziţia cuvântării sale o notă de 
originalitate faţă de celelalte şi de ceilalţi. 
Puţini stăruesc pe linia promiţătoare a în
ceputului, — cei mai mulţi însă, copleşiţi de 
mediul puţin încurajator, reintră in marea 
massă a predicatorilor banali. Cred că 
împotriva acestui neajuns se poate acţiona 
cu suficient efect, prin instituirea de con- 
cursuri de predică rostită la centru de 
către autorităţile bisericeşti.

In această direcţie, menţionăm cu 
satisfacţie începutul foarte preţios al Re
vistei Teologice cu organizarea concursului 
pentru predici antisectare.

2. Trecând la analiza structurală a pre
dicei propriu zisă, suntem siliţi să recu
noaştem că predica obişnuită la sate su
fere de o insuficienţă de concepţie. Dintr’o 
sută de predici ascultate şi studiate de 
mine, am constatat că 90°/0 sunt predici 
care sufer de generalitatea atât a temi lor, 
cât şi a modului de tratare şi expunere. 
Ca să dăm cazul unui tip de predică pre

dominant in pastoraţia noastră: Predica 
unei expuneri la întâmplare a diferitelor 
citate din Sf. Scriptură: profeţi, psalmi. 
Evanghelii şi Sf. Apostoli — fără nici cea 
mai mică preocupare de sensul lor lăuntric, 
de viaţa cuvântului — fiindcă fiecare cu
vânt îşi are viaţa şi expresivitatea sa, şi 
nici măcar de scoaterea unor idei conclu
dente din toate acestea. Acest soiu de 
predică ne dă imaginea unui covor înche
gat din câteva petice de culori stridente 
care nu se nuanţează între ele.

Deobicei vorbitorii, ca să fie in formă, 
pleacă dela un motto, de care nu mai 
pomenesc in toată desfăşurarea predicilor 
lor. Ori, prin fixarea acestui motto se ma
nifestă tocmai intenţiunea autorului de a 
aprofunda o lăture cin complexitatea doc
trinei creştine. Laturea poate fi mai vastă 
sau mai puţin vastă, în tot cazul va trebui 
să fie determinată în margini precise. Astfel 
ca predica să ne apară ca un organism 
unitar, cu miez, cu o individualitate pro
prie, să producă o cunoaştere autentică a 
conţinutului vorbirii. Aceasta cunoaştere 
ne formează imaginea ideală adevărului 
predicat, punându-ne la Îndemână posibili
tatea unui control mintal, care duce Ia 
convingeri religioase adânci, la o trăire 
duhovnicească intensă.

In funcţie de necesitatea unei mai 
bogate argumentări şi luminări a temei 
expuse, se pot întrebuinţa şi alte texte
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Păr. M. Maier a adus laudă părin
telui Scutea. V., parohul local, pentru felul 
cum a muncit în parohia Păucea timp de 
40 de ani, putând zidi o frumoasă bise
rică, ce ar face cinste şi unui oraş; a adus 
mulţumiri şi credincioşilor cari au dat as
cultarea vrednicului păstor.

La sfârşit a vorbit păr. Scutea, adu
când mulţumiri I. P. S. S. Mitropolitului 
Nicolae, iniţiatorul Cercurilor religioase, 
rugând pe Domnul să-i dăruiască sănătate 
Îndelung inzilită. A mul ţumit preoţilor par
ticipanţi şi in special celor cari au vorbit, 
pentru că n’au pregetat a veni în parohia 
Sfinţiei Sale, prilejuind clipe sfinte, prin 
slujbele săvârşite.

Preot Miron Maier
*

— Răspunzând unei Îndatoriri misio
nare, preoţii Cercului religios Branul de 
sus s ’au întrunit de curând in par. Moe- 
clul de sus, unde bătrânul locaş de închi
nare îşi aştepta cu porţile larg deschise 
oaspeţii şi închinătorii.

După utrenie şi sf. liturghie, vene
rabilul părinte Isaia Enescu pronunţă, cu 
mult duh evanghelic, predica sa, în care 
arată rolul ce-1 au în educaţie: familia, 
şcoala şi biserica. Se slujeşte apoi para
stas pentru odihna sufletelor eroilor căzuţi 
în răsboiul sfânt, precum şl pentru preoţii 
decedaţi ai cercului religios.

Urmează conferinţa despre: »Menirea 
femii în viaţa familiară“, ţinută de Pr. 
Moise Bénga-$irnea, care arată, cu exemple 
din viaţa creştină şi naţională, că adevă
rata menire a femeii este a sluji altarul 
familiar ca soţie virtuoasă şi mamă creştină.

Preşedintele Cercului, Pr. loan Budu, 
sintetizând cuvântările ţinute, evidenţiază 
concluziile practice ce se impun pentru 
salvarea credinţei strămoşeşti şi a fiinţei 
neamului.

Tuturor le mulţumeşte, in cuvinte 
mişcătoare, pr. Gh- Oncioiu, parohul local.

Răspunsurile liturgice s’au dat de către 
corul? bărbătesc, alături de cantorul local.

La oficiul parohial, urmează confe
rinţa intimă, in care s ’au discutat chestiuni
d c  p o s io r o ţ i c  îvk v r e m u r i!«  d o  cici*

Participant

Sfânta Episcopie ort, rom, a Caransebeşului 
Nr. 4264 C. 1942.

A V I  2B
La gimnaziile de Stat, din Recita, este 

vacantă catedra de Religie.
Doritorii de a ocupa această catedră, 

având la bază licenţa in teologie, semi
narul pedagogic şi examenul de capaci
tate, să-şi înainteze cererile cătră Con
siliul Eparhial din Caransebeş.

Consiliul Eparhial

scripturale, cum şi toate cunoştinţele preo
tului câştigate din studii şi experienţă 
personală. Aici, evident, se rezervă per
sonalităţii preotului larg câmp de fructi
ficare a cunoştinţelor şi aptitudinilor sale. 
Aceasta aparţine la individualitatea pro
prie fiecăruia, şi desigur, nu se poate în
văţa din carte. Dar, alegerea temei, aran
jamentul ideilor, dragostea şi respectul de 
unitate şi interesul pentru desvoliarea în 
adâncime a predicei, sunt chestiuni ce se 
pot însuşi şi reţinea cu puţine eforturi in
telectuale. In acest chip se ajunge şi Ia o 
disciplinare a gândirii predicatorului. Se 
elimină superficialitatea, desiânarea cuge
tării omeneşti. Ordinea de cugetare de
vine controlabilă, sugestivă.

Mijlocul de reacţionare împotriva ace
stui gen de predică residă în atitudinea 
critică pe care preoţii trebue s’o adopte 
în toate ocaziuniie.

3. Prin adaptarea acestei atitudini vom 
promova combaterea cu succes şi a feno
menului de repetiţie şi rutină a preotului 
predicator. Dar împotriva acestuia găsim 
potrivit a recomanda fiecărui preot, ca la 
începutul carierii sale, să şi facă un plan 
de predică cât se poate mai variat. De 
pildă: în primul an să se ocupe cu expli
carea în genera! a evangheliilor; in al 
doilea an cu explicarea pericopelor din 
Tatăl nostru, Credeu, apoi Fericiri, Sf. Li-

INF0RMÂŢIDN1
C ălduros apel. Dna Maria M areşal 

A ntönescu  adresează „femeilor române 
un apel, spunând: R om ânce, — In că
minul vostru g ă s iţ i: căciuli, flanele, cio
rapi, m ânecuţe, fulare, poulovere, ge- 
nunchiere, blănuri, mânuşi, etc. Pentru  
mulţi păstrarea lor în căm in nu ser
veşte  la nimic. A ce lea ş i lucruri pot 
acoperi trupul vrednicului nostru soldat. 
In aceste  haine dăruite, soldatul nostru 
va simţi căldura patriei şi a sufletului 
nostru. Strângeţi din cămin orce îmbră
căminte călduroasă, reparaţi-o cură- 
ţaţi-o şi fiţi gata ca în ^zilele de 29 şi 
30 August sa o daţi Consiliului de Pa
tronaj, care-şi va face datoria să  o tri
mită oştirii noastre. Cu încredere în 
sufletul de rom ânce şi în dăruirea pe 
care de atâtea ori am încercat-o, chem  
din nou fem eea română să ne ajute a 
ne împlini datoria degfem ei. de mame 
şi soţii faţă de vitejii noştri.

Cursurile universităţii populare 
„Solidaritatea“ dela Râmnicul Vâlcea se  
ţin anul acesta, între 9  şi 25  August, 
sub conducerea dlui prof. universitar 
Şerban Ionescu, decanul facultăţii de 
teologie din Bucureşti şi cu concursul 
I. P . S . mitropolit al Olteniei, Nifon Cri- 
veanu■ Obiectul cursurilor de vară e s te : 
aspecte ale spiritualităţii creştine. Afară  
de profesorul Şerban Ionescu, vor mai 
conferenţia: profesorii Ştefan Bogdan, 
V âlcovici, V . G. Ispir, I. Gh. Savin, 
A urel Popa, Gala Gaiaction, Lungu- 
lescu  etc. — Informaţiuni se  vor cere  
dela dl profesor Şerban Ionescu, Bucu- 
cureşti, str. Dr. Clunet 3.

R ectoratu l A cad em iei teo log ice  
„A ndreiane“, face cunoscut studenţilor ei 
că sunt obligaţi a presta in cursul verii 
munca de folos obştesc şl a prezenta la 
începutul anului academic dovada despre 
acest fapt.

r a r . D. Stan llune şl-a dat dem isia  
din comitetul de direcţie al revistei .Lu
ceafărul“, întrucât fără să ştie în prealabil 
nimic s’a publicat în numărul de pe Iunie 
a. c. o recenzie elogioasă a cărţii dlui 
Lucian Blaga .Religie şi Spirit“.

S fin ţire. Dumineca trecută s'a des
făşurat, în cartierul sibian „Lazaret“, 
un act solem n şi măreţ: s ’a sfinţit te
m elia bisericii „Sf. Nicolae", care se  
clădeşte, în acest cartier al Sibiului, din 
vrednicia şi sârguinţa credincioşilor din 
partea locului. Serviciul religios s'a 
săvârşit de un sobor de preoţi, compus 
din: Prot. Mihai Neaga, prot. I. Bânda, 
preoţii I. A lbu, I. Chioaru şi parohul

turghie etc. aşa încât, chiar dacă la câţiva 
ani, ar fi obligat să revină Ia ele, timpul 
scurs, nu va mai putea produce starea de 
conştiinţă a unei predici repeţite.

4. Ceeace dă unei predici noutate şi 
prospeţime este îndeosebi darul de a în- 
copcia şi interpreta desăvârşit actualitatea 
în cuprinsul exegelor scripturale. Actuali
tatea în toată diversitatea şi frământarea 
sa. Interpretarea aceasta trebue să fie 
firească, să fie justificată de necesităţi spi
rituale bine definite, să nu aibă aerul de 
a spune ceva cu orce preţ. Îndeosebi, 
trebuie să ne ferim de interpretarea în- 
tr’un senz politic al evenimentelor, lucru 
care ar stârni curiozitate, dar ar produce 
neajunsuri sub alte raporturi.

5. Câteva cuvinte despre intonaţie: Unii 
preoţi obişnuesc să adopte o intonaţie 
dintre cele mai ridicate chiar şi atunci 
când subiectul predicii e de natura ce re
clamă mult calm, liniştită ţinută şi expri
mare. Preotul apare totuşi ca vehement 
corector al moravurilor, fără a desprinde 
o corespunzătoare simţire şi convingere 
de ceeace spune.

Tonalitatea predicii este evident va
riată: aici reţinută, abia şoptită, când ex
primă acţiuni care se rapoartă la laturea 
aiectativă a sufletului omenesc; aici ridi
cată, când este produsul unei indignări

cariierului. N. Constantin, care la sfâr
şitul slujbei, într'o scurtă cuvântare, 
a accentuat însufleţirea manifestată de 
credincioşii parohiei, când în anul tre
cut au pornit la lucru în scop de a ri
dica o casă  de rugăciune şi închinare 
lui D um nezeu; a mulţumit apoi tuturor 
celor ce au contribuit la înălţarea viitoa
rei b iserici din Sibiul ortodox. A u  cu
vântat, după aceasta , păr. prot. Mihai 
Neagu, aducând binecuvântarea I. P . S. 
Sale mitropolitului Nicolae al A rdea
lului, precum şi dnii N. Constantinescu, 
şeful gării, Dr, S■ Mitea, dela primăria 
municipală, — care a dat concurs moral 
şi material pentru înfăptuirea scopului.— 
şi dl Victor Munteanu, preşedinte al soc ie 
tăţii „A  Şaguna" din cartierul Lazaret.

ŞTIRI LOCALE
Predică in ca ted ra la  din Sibiu,

Duminecă în 2 August 1942 servesc: 
Prot. Ieronim Grovu cons, mitr., Proi. 
Aurel Nanu şi Prot. M. Neagu, diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Simion Macarie. Pre
dică: Prof. prot. Aurel Nanu. La Oastea 
Domnului după masă la ora 4 predică: 
Preot Nicolae Vonica.
Joi în 6 August 1942 la Schim
barea la fafä, servesc: Prot. Mih. Neagu, 
dir. Dumitru Călugăr şi loan Munteanu; 
diaconii: loan Circov şl Alexandru Popa. 
Predică: Prot. Mihail Neagu. După 
masă la ora 4, la Oastea Domnului, 
predică: Pr. loan Muntean-

Poşta redacţiei
Pr. V. V. în Br- „Atmosfera“ conţine gân

diri comune, şi prea pu|in personale.
Pr. I. G. în A. Deocamdată răbdare şi tă

cere. Se încrestează şi se (in mereu in minte.
—

Concurs
Fiind vacantă catedra de Istorie 

B isericească  dela A cadem ia teologică  
„A ndreiauă” din Sibiu, în conformitate 
cu dispoziţiile art. 15 al. 5  din R egula
mentul A cadem iei, se  publică concurs, 
pentru întregirea ei, în „Telegraful 
Româa" şi în „Monitorul Oficial" Bu
cureşti.

Cererile de candidare se  vor îna
inta în termin de 15 zile dela apariţia 
întâi în „Telegraful Român", şi vor fi 
însoţite, de urm ătoarele a c te :

1. Extras de naştere şi de botez.
2. Diplome de licenţă şi doctorat 

în teologie eliberat de o Facultate teolo
gică ortodoxă din ţară.

3. Lucrări tipărite.
4. A lte eventuale certificate dove

ditoare de studii de specialitate.
Consiliul A rh iep iscop esc

firesc rezultată din succesiunea elemen
telor predicatoriale. Dar, totdeauna tonul 
ridicat nu trebue să constitue o ieşire ex
cesivă, ci o afirmare cu energie bărbă
tească a atitudinii evanghelice într’o anu
mită problemă.

Cu totul altui este tronul unei medi
taţii, care trebue rostită cucernic dela un 
capăt la altul, ca o rugăciune.

Peste tot, nu este îngăduit unui orator 
bisericesc a răscoli ceeace e inferior în 
o m : teama sau sentimentul de ură, de 
revoltă.

Preotul în faţa altarului trebue să fie 
luminat în toată făptura sa de puterea 
adevărului pe căre i rosteşte, producând 
impresia unui stăpân al cuvântului şi yoii 
dumnezeeşti, pe care le expune cu since
ritatea şi călduragmisiunii sale. El nu ge- 
sticulează, nu strigă, ci copleşit de har, 
transpune pe undele misterioase ale gân
dirii şi sufletului omenesc conţinutul şi 
prisosul convingerilor sale.

Pr. A ugustin  Băilă

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

(60) 1—3

* Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

în parohia nou înfiinţată B rădet-A criş  
(Intorsura Buzăului) se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare in 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat, dacă va ii bugetat.
2. Venitele din parohie conform uzului

local.
3. Candidaţii vor prezenta Oficiului 

parohial pe lângă cerere următoarele acte:
a) Diploma de absolvire a Şcoalei de Cân
tăreţi D. Cunţanu din Sibiu.

b) Extras de naştere, c) Extras de 
botez, d) Certificat de moralitate. Doritorii 
au a se prezenta în termin la strană spre 
a fi cunoscuţi de credincioşi. Vor fi pre
feriţi cunoscătorii de note spre a conduce 
cor bisericesc.

Consiliul parohial al parohiei Bsădet- 
Acriş.

Dr. N .  S tin g h e
adm. prot.

Nr. 8607—1942 1—3

Concurs
Petru întregirea a două posturi de 

pedagoge ia şcoala normală de fete „A. 
Şaguna“ din Sibiu se publică concurs pe 
termen de 30 zile dela prima apariţie în 
.Telegraful Român“.

Numirea în posturi se face pe data 
de 1 Septemvrie 1942 şi vor fi retribuite 
cu un salar brut de 6000 lei lunar.

Candidatele trebue să fie de confe
siune ortodoxă şi să înainteze actele ne
cesare pentru numiri in funcţiuni publice.

S i b i u ,  la 24 Iulie 1942.
C onsiliul A rh iep iscop esc  
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Citiţi, sprijiniţi ş i respândiţi ziarul

Telegraf td Român
■ ■ s B H u s H n H n a H B B n n M U i
Nr. 123—1942 (58) 1 - 1

Publicare de licitaţie
Pentru executarea lucrărilor împrej

muirii cimitirelor bisericii ort. rom. intor- 
sura-B uzăului, jud. Braşov, precum şi 
aşezarea ulucilor Ia casa parohială, se 
publică licitaţie cu oferte închise, pe ziua 
de 9 August 1942 in sala de şedinţe.

Planul, devizul, condiţiuni: la oficiul 
parohial.

Preşedintele consiliului: 
Pr. A urel N egoescu

paroh ort. român

Nr. 40—1942 (59) 1—1

Publicaţie
Consiliul parohial al parohiei B rădet- 

A criş jud. Braşov, publică concurs prin 
înaintare de oferte, pănă Ia data de 5 Au
gust 1942, pentru pictarea bisericii nou 
construite în loc.

Pictarea se va face în fresco, adop- 
tându-se stilul bizantin. Artiştii interesaţi 
vor prezenta pe lângă ofertă:

1. Un memoriu-deviz, pentru pictură 
in fresco.

2. Precizarea costului întregii lucrări, 
după ce s ’a arătat mai întâi pe secţiuni.

Interesaţii nu pot pretinde spese de 
deplasare, nici o aită cheltuială, afară de 
cea care va fi prevăzută Ia incheerea 
contractului.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a rămânea pe lângă oferta ce va so- 
cot i o mai bună.

Alte informaţii se vor cere dela ofi 
ciul parohial.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 12 Iulie 1942.

Pentru consiliul parohial: 
Pr. Iosif P o p ic a

preş. cons. par.
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